



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,
И ТЫСЯЧИ ДУШ
СПАСЬТЕСЯ ОКОЛО
ТЕБЯ

Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 12 (254)

21 июля 2023 г.

12+



В День семьи, любви и верности

Анна Виноградова, фото Юлии Сенковой



Под покровом Петра и Февронии



В Саровском благочинии 8 июля впервые прошел праздник православных семей. Он состоялся на площадке возле Центра милосердия и включал в себя: чествование семей активных прихожан, вручение подарков, концерт, мастер-классы, игры, конкурсы, русские хороводы и танцы, фотосессии и угощение.

Праздник организовал волонтерский центр «Радость моя!» совместно с ПТО «МИР», певчими саровских храмов, творческим объединением поющих волонтеров «На доброй ноте» (руководитель — Ольга Шема) и друзьями волонтеров Татьяной Кирюшкиной, Алексеем Голубевым, Натальей Климовой и Юлией Сенковой.

Саровские приходы выдвинули активные семьи, чтобы их отметить. Это не просто верующие люди, которые посещают храмы и имеют хорошие крепкие семьи. Они значительную часть своего времени сознательно посвящают помощи родному приходу, с которым тесно связана их жизнь. Это семьи: Воронцовых, Голубевых, Ванеевых, Рудневых, Курякиных, Федоровых и Шестаковых. Ведущая праздника Анастасия Базаева представила эти семьи, затем им вручили грамоты и ценные подарки от Саровского благочиния.

Кроме того, были отмечены три семьи, ставшие победителями фотоконкурса «Семья в объективе»,

который проходил в соцсети течение двух недель. Жюри и проголосовавшие зрители первое место присудили семье Христофоровых, второе — семье Голубевых и третье место — семье Малыгиных. С радостью отметили недавно влившуюся в коллектив волонтеров семью Селиверстовых, сумевшую помочь в его делах, особенно с украшением праздников. Эти семьи также получили ценные подарки.

К собравшимся обратился с пастырским словом духовник волонтерского центра протоиерей Сергей Скузоваткин. Он рассказал о значении нового семейного праздника и о святых Петре и Февронии, которые стали для нас символом верности и любви супругов, примером домашней церкви, содействующей спасению души человека.

Праздничный концерт открыло выступление сводного хора Саровского благочиния «Саровские соловьи» под управлением регента Ксении Шестаковой, а продолжили концерт члены творческого объединения «На доброй ноте».

На празднике многие надели русские костюмы из запасников волонтерского центра и те, которые принесла прихожанка Наталья Климова. Наталья Владимировна сказала замечательные слова о важности сохранения народной культуры. Православные семьи приняли участие в хороводных гуляниях, играх и конкурсах. Девочки и женщины учились повязывать платок, как это делали наши прабабушки. Все отмечали, что народный костюм и даже просто головной убор преображают женщину, придают ей особенный, величавый вид. Также все поняли, что наши предки были весьма ловки, сметливы и выносливы, если могли исполнить фигуры кадрили, которым гостей постарались научить Алексей Голубев и Наталья Климова.

Пришедшие на праздник дети тоже не скушали. Они с увлечением делали тряпичных кукол под руководством художницы Татьяны Кирюшкиной, раскрашивали большой картонный домик, плескались с игрушками в надувном бассейне. Все желающие угощались фруктами, пирогами и прохладительными напитками.

По отзывам гостей, праздник очень понравился. Надеемся, что его проведение станет доброй традицией. И дай Бог, чтобы в нашем городе и в государстве в целом крепких семей становилось все больше. Крепкая семья — это наша безопасность и наше будущее.

Новости

По материалам Интернет-СМИ

• В России •

15 июля Святейший Патриарх Кирилл обратился к Предстоятелям Поместных Православных Церквей, ряду религиозных деятелей и представителей международных организаций с посланиями, в которых сообщил о незаконном преследовании наместника Киево-Печерской лавры митрополита Вышгородского и Чернобыльского Павла, который находится в тюрьме, и призвал принять все возможные меры для его защиты.

С 8 по 21 июля в Екатеринбурге состоялись широкомасштабные Царские дни, посвященные 105-летию убийства Царской семьи, включающие церковные, культурные и просветительские мероприятия. Главное событие прошло в ночь с 16 на 17 июля. Это — Божественная литургия на площади перед Храмом-Памятником на Крови, которую возглавили 12 архиереев, и затем многотысячный крестный ход к монастырю святых Царственных страстотерпцев на Ганиной яме.

19 июля в Троице-Сергиевой лавре прошло Архиерейское совещание

под председательством Святейшего Патриарха Кирилла, в соответствии с принятым Священным Синодом 29 декабря решением: «Для братского обсуждения текущих вопросов церковной жизни созвать на 19 июля 2023 года Архиерейское совещание в составе всех епархиальных и викарных архиереев епархий на территории России — в обязательном порядке, а также архиереев епархий в других странах — в зависимости от возможности прибыть в Москву». Кроме архиереев Русской Православной Церкви на встречу прибыли представители Антиохийской, Сербской, Чешской и Словацкой, Американской Поместных Церквей. Участники совещания заслушали доклад Святейшего Патриарха Кирилла и обсудили его. Поскольку с последнего Архиерейского Собора прошло почти 6 лет, в своем выступлении Патриарх Кирилл привел актуальную статистику, свидетельствующую о развитии епархиальной и приходской жизни, несмотря на период пандемии. Вырос-

ло число храмов, увеличилась численность духовенства.

Собравшиеся архиереи ознакомились с докладом председателя Синодальной библейско-богословской комиссии митрополита Венгерского и Будапештского Илариона о подготовке документа «Об искажении православного учения о Церкви в деяниях Константинопольского Патриархата и выступлениях его представителей». Они выразили согласие с выводами о том, «что одним из инструментов враждебных Православию политических сил стали руководители Константинопольского Патриархата, ослепленные жадой удовлетворения частных интересов и амбиций» и передали документ на утверждение Священного Синода. Участники Архиерейского совещания приняли итоговый документ, в котором, в частности, отметили важность пастырского окормления военнослужащих в зоне СВО и участия священнослужителей в работе по реабилитации воинов, возвращающихся с территории боевых действий. Обратили особое внимание на необходимость тщательной подготовки кандидатов к принятию священного сана и пред-

ложили Священному Синоду рассмотреть возможность объединения существующих духовных учебных заведений для более эффективной работы. В Постановлении Архиерейского свещания говорится: «Сегодня на украинской земле государственная власть явила себя прямой наследницей большевиков-богоборцев и воздвигает гонения против Православной Церкви. Верные чада церковные изгоняются из храмов, иерархи, священнослужители и миряне подвергаются несправедливым арестам и бесчестным судилищам, святые оскверняются и расхищаются. Особую горечь вызывают известия о том, что священнослужителей и мирян Украинской Православной Церкви пытаются принудить к отречению от Божией правды и подтолкнуть к расколу. Участники Архиерейского совещания призывают к сугубой молитве о православных братьях и сестрах на Украине, о тех, кто вопреки угрозам, клевете и преследованиям стремятся к сохранению церковного единства, наипаче же о тех, кто являют поистине исповеднический подвиг, мужественно возвышая свои головы в защиту этого единства».



• В Саровском и Дивеевском благочиниях •

20 июля святые врата при входе в Серафимо-Дивеевский монастырь украсили мозаичные композиции, посвященные истории обители и житию прп. Серафима Саровского. Над ними полтора месяца работали около полутора десятка мозаичистов.

20 июля в возрождающемся Никольском храме с. Круглые Паны Дивеевского района состоялась первая Божественная литургия. Богослужение совершили благочинный Дивеевского округа иерей Владимир Каргин и иерей Максим Поздов, настоятель действующего в этом селе храма в честь Казанской иконы Божией Матери. Однопрестольная каменная церковь в честь свт. Николая Чудотворца с деревянной колокольней была воздвигнута местным помещиком Неофитом Прокудиным и освящена в 1793 году.

18 июля состоялся субботник на территории храма Иова Многострадального. Прихожане пропололи сорняки, убра-

ли мусор и покрасили ворота. А 9 июля они сделали генеральную уборку внутри храма, который готовится к освящению.

15 июля протоиерей Сергей Скузоваткин провел экскурсию по пещерному комплексу Саровского монастыря для спортсменов — участников всероссийских соревнований по авиамodelьному спорту в классе кордовых пилотажных моделей самолетов, которые впервые проходили в нашем городе.

13 июля из Центра милосердия Саровского благочиния отправили в рабочий поселок Ардатов Нижегородской области 900 кг вещей, пожертвованных горожанами. А 20 июля была организована отправка в село Дивеево 800 кг вещей.

13 июля в Центре милосердия Дивеевского благочиния начал работу летний лагерь «Живая вода», который посещают более двадцати детей. Проект реализуется при поддержке депутата Нижегородского законодательного со-

брания Ирины Макаровой, группы активистов с. Зиняки Городецкого района, волонтеров-психологов и АНСО «Доброе традиция».

Кадеты Саровской православной гимназии, ученицы 11-го класса, приняли участие в военно-патриотической программе «Застава», которая проходила на базе под Санкт-Петербургом с 27 июня по 12 июля. Они изучали военные дисциплины, проходили полосу препятствий, играли в страйкбол, учились ориентироваться по карте. Затем состоялся четырехдневный сплав по таежной р. Пола, выживание в лесу. Последние два дня ребята провели в Санкт-Петербурге, где пытались ответить на вопросы по истории города без использования интернета, поскольку на время прохождения программы сдали свои мобильные телефоны.

12 июля митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий посетил Успенский мужской монастырь — Саров-

скую пустынь, где провел совещание по вопросам его дальнейшего развития и благоустройства. А на следующий день, 13 июля, владыка совершил Божественную литургию в пещерном храме в честь преподобных Антония и Феодосия, Киево-Печерских чудотворцев.

7 июля, в праздник Рождества Иоанна Предтечи, клирик Дивеевского благочиния иерей Сергей Марченко совершил первую Божественную литургию в храме-часовне в честь мученицы Татианы Гримблит в с. Челатьма Дивеевского района. Когда-то Челатьма была большим селом, с земским начальным училищем и деревянной церковью в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи, освященной в 1888 году. В 1938 году храм был переоборудован в школу. Сейчас на его месте на средства благодетелей построена небольшая церковь-часовня в честь мученицы Татианы Гримблит.

7 июля в Молодежном центре протоиерей Сергей Скузоваткин как почетный гость принял участие в конкурсе студенческих семей, посвященном Дню семьи, любви и верности.

Культура

Ольга Ватулина, фото Юрия Ватулина

Кинофестиваль «Свет лучезарного ангела»

В Сарове 8 и 9 июля прошел традиционный кинофестиваль «Свет лучезарного ангела», организованный Фондом социально-культурных инициатив (г. Москва) при поддержке Министерства культуры РФ и Администрации города Сарова. В его открытии принял участие помощник благочинного Саровского округа по культуре протоиерей Александр Сухоткин.



За два фестивальных дня в Художественной галерее прошли пять кинопоказов художественных, документальных и анимационных фильмов, ставших лауреатами и призерами XIX Международного благотворительного кинофестиваля «Лучезарный ангел» в Москве.

На открытии фестиваля состоялась творческая встреча с российской актрисой театра и кино Ольгой Лапшиной. Она представила фильм «Мария. Спаси Моего сына», где сыграла одну из главных ролей — старицы Матроны. Завершился первый фестивальный день военной драмой «Однажды в пустыне», обладателем Гран-при фестиваля «Лучезарный ангел» за лучшее полнометражное кино.

Во второй день фестиваля детская анимационная программа собрала большое количество детей и родителей, которые увидели мультфильмы: «Мамина пуговица», «Пингвины», «Куда уходят папы» и «Синий лев». Завершилась детская кинопрограмма творческой мастерской «Синий лев», а вдохновил на нее главный



персонаж одноименного фильма, признанный лучшим анимационным фильмом фестиваля.

В этот же кинодень был показан документальный фильм о Соловецком монастыре «Святой архипелаг», по праву признанный лучшим документальным фильмом фестиваля «Лучезарный ангел». А завершился фестиваль добрым семейным фильмом «Приключения маленького Бахи», в котором было место и детским проказам, и семейным традициям, и настоящей житейской мудрости.

Церковь и общество

По материалу vk.com/kn.bereg

На «Княжьем берегу»

С 7 по 9 июля саровские семьи побывали на седьмом семейном палаточном фестивале «Княжий берег», приуроченном ко дню памяти святых князей Петра и Февронии Муромских. В этом году в нем приняли участие около 600 человек из разных регионов России, в основном семьи с детьми.

Фестиваль организовали Выксунская епархия и администрация Вачского района Нижегородской области на берегу Оки около с. Жайск в урочище Княжеское прщение, где по преданию святые Петр и Феврония простили изгнанных их бояр.

В фестивале принимал участие епископ Выксунский и Павловский Варнава. Он не только возглавил Божественную литургию, но и отвечал на вопросы собравшихся, и даже поучаствовал в концерте. Владыка Варнава наградила патри-

аршим знаком материнства женщин, родивших пятерых и более детей.

Сердца слушателей покорила фолк-группа «Мужики» из г. Владимир. Прошли показательные выступления конного клуба «Достижение» и сормовского клуба исторического фехтования. Нижегородский театр «Вера» привез спектакль о любви Николая Гумилева и Анны Ахматовой. Каждый день фестиваля был насыщен мероприятиями. Работали творческие мастерские, ярмарка ремесел, образовательные площадки. Можно было покататься на лошадях, познакомиться с резьбой по дереву, гончарным делом и др.

Участники фестиваля отмечают его особую атмосферу общности людей, доброжелательности и любви, чего не купишь ни за какие деньги. И даже сильный дождь не испортил отдыха. В это время в палатках проходили лек-



ции психологов о семейной жизни и воспитании детей. Дети играли в настольные игры, участвовали в мастер-классах по созданию мультфильма, рисованию на воде в технике «эбру», плели пояса из шерсти, делали игрушки из лыка.

На заключительном концерте участники фестиваля демонстрировали свои таланты. А саровчане традиционно спели песню об этом фестивале, которую сочинила наша прихожанка Светлана Лазарева.

Присаровье

Батюшка Серафим объединил педагогов

14 июля в средней общеобразовательной школе села Дивеево прошла встреча делегации Курска с администрацией и педагогами этой школы, а также — монастырской школы ремесел и Саровской православной гимназии.

С 10 по 15 июля курское отделение Российского фонда мира провело XXXIII Марш мира. В этом году акция была посвящена 80-летию победы в Курской битве. Маршрут участников Марша прошел по городам трудовой доблести и славы, православным местам России: Ярославль — Кострома — Иваново — Нижний Новгород — Муром — Дивеево.

Директор курской школы № 32 имени прп. Серафима Саровского Н. В. Ахромеева вручила директору Саровской православной гимназии Н. В. Суздальцевой для школьной библиотеки книги, посвященные святыням Курской земли. Наталья Владиславовна в ответ подарила двухтомник стихов игумена Афанасия Тихонова и сладкие саровские сувениры. Директора договорились о дальнейшем сотрудничестве и наметили планы совместных проектов.



Справка. Саровская православная гимназия сотрудничает курской школы № 32 имени прп. Серафима Саровского, начиная с 2017 года. Саровчане уже трижды побывали в Курске по приглашению друзей, а курские школьники ежегодно принимают участие в Серафимовской чтении. Последний совместный проект школ — это 3 серия мультфильма «Настоятели».

Соработничество

Подготовил Сергей Яковлев, фото Станислава Марченко

Выставка «Адмирал Ушаков»



Рака с мощами святого праведного воина Федора Ушакова из Санаксарского монастыря вместе с передвижной выставкой «Адмирал Ушаков» из Саровского музея военно-морской славы 17 июля были доставлены спецбортом Министерства обороны России из Мордовии в Санкт-Петербург. Традиционно в преддверии главного военно-морского парада в честь дня ВМФ мощи перевезли в Николаевский морской собор Кронштадта.

Ковчег встретили почетный караул, представители ВМФ России и органов власти, курсанты военных вузов и военнослужащие. Был совершен благодарственный молебен.

20 июля состоялся крестный ход с мощами по акватории Финского залива вдоль парадных расчетов кораблей ВМФ. А главный военно-морской парад под патронажем Президента РФ В. В. Путина в седьмой раз состоится 30 июля, в День ВМФ. В нем примут участие свыше 50 кораблей и катеров, а также корабли пограничного управления ФСБ России, 7 субмарин и 48 самолетов.

Святыня будет находиться в Николаевском соборе Кронштадта до 30 июля, к ней смогут приложиться несущие

здесь службу моряки и все желающие. Перед ракой совершают молебны. Также посетители могут увидеть реконструированный парадный мундир адмирала Ушакова из уникальной коллекции Саровского музея военно-морской славы и стенды передвижной выставки, рассказывающие о жизни и подвигах непобедимого флотоводца.

Справка. Адмирал Федор Ушаков (1745-1817) был канонизирован Русской Православной Церковью в 2001 году как местночтимый святой Саранской и Мордовской епархии, где он провел свои последние годы, а в 2004-м прославлен для общецерковного почитания. Он известен как выдающийся флотоводец XVIII-XIX веков, не проигравший ни одного сражения, основатель русской тактической военно-морской школы, герой русско-турецких войн. Церковь чтит святого за праведный образ жизни: считается, что его начинания были успешны благодаря Божией помощи, к которой всегда взывал будущий святой воин, он начинал военные дела исключительно после молитвы и завершал тоже молитвою. Мощи его хранятся в соборном храме Рождества Богородицы в Санаксарском мужском монастыре в Мордовии.

Волонтеры

Материалы подготовила М. Курякина, фото А. Виноградовой

В Потьме нас помнят и ждут



Волонтеры центра «Радость моя!» 15 июля совершили поездку в Мордовию, в Потьминский психоневрологический интернат с детским отделением, где проживают свыше 200 человек. При этом они впервые побывали во взрослом отделении ПНИ.

Команда из 12 волонтеров привезла собранную горожанами благотворительную помощь, продукты питания, фрукты и сладости, хозяйственный инвентарь. Поездку организовали диакон Дионисий и Вероника Федюнины, которые уже много лет курируют данное направление добровольческой деятельности.

Взрослые воспитанники встретили саровчан бурной радостью, бросились помогать разгружать подарки. И немудрено, ведь среди них оказалось много знакомых ребят, которые с детства помнят наших волонтеров по именам! Некоторых потьминцев по достижении ими 18-летнего возраста оторвали от родного коллектива и перевели в дом-интернат «Березники» в Саранске. Но администрация Потьминского ПНИ сделала все возможное, чтобы вернуть их в Потьму, в отделение для взрослых. Педагоги и медперсонал интерната очень любят своих воспитанников, там нет случайных людей. Они стараются, чтобы в интернате и вокруг него было уютно и красиво, пытаются скрасить жизнь одиноких инвалидов, которым коллектив заменяет семью.

Впервые в Потьму приехали волонтеры творческого объединения «На доброй ноте», они выступили с акустиче-

ским концертом, который прошел с большим подъемом. Во время зажигательной песни некоторые воспитанники стали танцевать перед сценой. Гитарист Дмитрий Батуров не растерялся и исполнил еще несколько танцевальных композиций.

У обитателей ПНИ есть свои таланты, которые они показали гостям. Один мужчина поет шансоны, а другой — читает рэп собственного сочинения (он попросил привезти ему микрофон для выступления). Светлану Халимову саровчане помнят еще ребенком, из ее детских рисунков они делали открытки для благотворительных акций. Света не говорит, имеет короткие ручки, на которых в общей сложности несколько пальцев, но она продолжает рисовать, пользуется компьютером, великолепно вяжет и вышивает, в том числе бисером. Творчеством наполнена вся ее жизнь. ПНИ окормляют братия Покровского мужского монастыря в с. Дракино Краснослободской епархии. Благодаря им некоторые воспитанники находят утешение в православной вере, тянутся к Богу. Они очень просили организовать им поездку в Дивеево, к мощам батюшки Серафима.

Волонтеры познакомилась с новым руководством учреждения. Заместитель ди-

ректора интерната Вера Бойко провела для гостей экскурсию, они увидели комнаты и столовую, переоборудованное из складского помещения здание школы. Узнали о непростых судьбах некоторых воспитанников, о действующих программах обучения бытовым и трудовым навыкам.

Многие в интернате мечтают о любви, но исполнить эту мечту дано немногим. На территории ПНИ есть небольшие домики. Там живут три семьи, которые создали воспитанники интерната, что является большой редкостью. Эти люди трудоустроены в интернате либо в поселке разнорабочими и уборщиками территории. Они большие труженики. В одной семье держат скотину, в другой — любят огородничать, в третьей — муж увлекается резьбой по дереву, имеет инженерную жилку.

Затем волонтеры посетили детское отделение, где их сердечно встретила заведующая Наталья Сенина. Передали подарки, поиграли с детьми и попили с ними песни. По уже сложившейся традиции комбинат школьного питания (рук. Галина Иванова) испек для детей пироги, ИП Лидия Майорова передала свежие фрукты. Волонтеры благодарят всех благотворителей. Следующая поездка запланирована на осень, и уже в два отделения — во взрослое и детское.

Рассказывает **Вероника Федюнина:** «В Потьминском ПНИ живут инвалиды

с разными заболеваниями и ментальными нарушениями, но они умеют радоваться жизни. У многих из них чистая и прекрасная душа. В них нет нитья. Они наполняют нас жизнелюбием. Общение с ними трезвит. Они нас помнят и ждут. Конечно, больше всего внимания достается детям, а ко взрослым почти никто не ездит, хотя они сами как дети. Точно так же любят вкусняшки, подарки и тепло человеческого общения».

Справка. Саровчане опекают это социальное учреждение уже 30 лет, начиная с 1993 года. Раньше там размещался детский дом-интернат для умственно отсталых детей, и в голодные 1990-е годы помощь прихожан из Сарова была неоценимой. Первые прихожане, друзья детей из Потьмы состарились, и эстафетную палочку подхватили православные волонтеры центра «Радость моя!», который был создан в 2011 году. И после реорганизации детского дома в 2017 году, когда в нем также стали проживать взрослые, волонтеры продолжали навещать только ребятишек, устраивать для них праздники и культурные мероприятия. Во время пандемии, начиная с 2020 года, приезжать к детям не разрешалось, и волонтеры им отправляли посылки. Теперь Потьминский ПНИ открыт для посетителей, и волонтеры решили не только навестить 40 детей, но и познакомиться с его 170 взрослыми обитателями.

Инициатива

На доброй ноте

По-прежнему идет набор волонтеров в творческое объединение «На доброй ноте» при православном волонтерском центре «Радость моя!» Приглашают всех, кто любит петь, танцевать, читать стихи, играть на музыкальных инструментах или быть ведущим культурных мероприятий. Творческое объединение делает свои первые шаги, оно успело поучаствовать в четырех концертах. Мы побеседовали с руководителем объединения Ольгой Шема.

— У меня уже был опыт участия в творческом волонтерском объединении «Вместе с музыкой», когда я жила в Арзамасе. Мы выступали с концертами в детских приютах, домах престарелых, местах заключения. Несколько лет назад я переехала жить в Саров. Мне хотелось, чтобы и здесь было нечто подобное, но я не знала, к кому обратиться. А потом нашла волонтерский центр «Радость моя!», где меня действительно с радостью приняли и поддержали.

Наш первый концерт был для детей с ОВЗ. Судя по их реакции, они редко участвуют в больших мероприятиях, и для них очень ценно внимание со стороны артистов и волонтеров. А в последний раз мы были во взрослом отделении Потьминского ПНИ. Там живут очень добрые и открытые люди, которые изголодались по человеческому вниманию и общению с людьми из внешнего мира. Для них это даже

важнее, чем подарки. Они большие снаружи, телесно, а внутри — более духовно здоровые, чем мы. Им так хотелось поговорить, рассказать о себе, они пели для нас, каждый приглашал в свою комнату.

Знаю людей, которые пока не решаются к нам присоединиться, потому что не знают, как себя вести с инвалидами, их пугает такая перспектива. Но я их жду. Я преодолела этот психологический барьер еще будучи старшеклассницей, когда в costume Снегурочки вместе со священником ходила по домам поздравлять инвалидов с Рождеством. Действительно, это самые благодарные зрители!

Много лет я пела в ресторанах, на свадьбах и корпоративах, в коллективе Дворца культуры, но поняла, что развлекать публику — это не мое. Есть люди, которым действительно нужно мое внимание и творчество. Поэтому меня привлекает именно волонтерская деятельность.



Кроме того, в Сарове есть одинокие музыканты, которым негде проявить свои таланты, они нуждаются в коллективе. Поэтому я поставила цель не только дарить хорошее настроение людям, но и объединить исполнителей в дружеский коллектив, в котором каждый музыкант встретит доброе отношение и поддержку.

Что касается репертуара, то лично меня больше привлекают композиции православных исполнителей (Ж. Бичевская, Ю. Славянская), но, поскольку в нашем творческом объединении есть и невоцерковленные люди, мы ориентируемся на песни о любви, дружбе и других лучших человеческих качествах. Мы всегда рады выслушать друг друга, оценить новые песни.

Репетиции ТО «На доброй ноте» проходят по адресу: ул. Пушкина 24 А, вход через центральное крыльцо со стороны ул. Гагарина. Пишите в группу «На доброй ноте» ВКонтате или звоните Ольге Шема по тел.: +79101474737.

Из первых уст

Исполнилось пять лет Царскому храму



Беседа со старшим священником саровского храма в честь святых Царственных страстотерпцев протоиереем Сергием Скузоваткиным.

— Батюшка, как вы думаете, для чего был построен этот храм?

— Действительно, у каждого храма своя история и особенности. Храм Всех Святых исторически возник за оградой Саровского монастыря как кладбищенская церковь, и теперь он удален от жилых районов города. Храм вмч. и целителя Пантелеимона расположен на закрытой территории Больничного городка, туда затруднен проезд для горожан, да и сам храм — небольшой.

Идея построить в Сарове большой приходской храм-памятник в честь Царской семьи возникла вскоре после ее канонизации в 2000-м году. Был выделен участок, где поставили поклонный крест и начали служить молебны. Благодаря протоиерею Александру Долбунову, который тогда был благочинным Саровского округа, строительство сдвинулось с мертвой точки. И теперь этот удобно расположенный и красивый храм, с прекрасной территорией, фактически стал главным приходским храмом в Сарове. У него самая большая посещаемость, и его любят семьи с детьми. Здесь за воскресной литургией причащаются до 90 младенцев, т. е. детей до семи

лет. И мы его в первую очередь воспринимаем не как храм-памятник, а как семейный храм, что очень созвучно жизни святой Царской семьи.

— Можно ли сказать, что этот храм является центром почитания в Сарове Царской семьи?

— Батюшка Серафим прославил Царя, который прославил его самого, как и обещал. В Саровском монастыре нас окружает все, что связано с прп. Серафимом. Если же войти в наш храм, то настенные росписи рассказывают о Царской семье и ее визите в Саров; мы видим изображения святых, которые были лично знакомы с Государем. За богослужениями поем тропарь святым Царственным страстотерпцам. Проводим в храме просветительские экскурсии, рассказывая об этих святых. И в нашей обычной приходской жизни мы многое пытаемся почерпнуть из духовного наследия Царской семьи, особенно в социальной работе.

— Сколько прихожан посещают храм?

— Костяк прихода порядка 250 человек, а на большие праздники приходят гораздо больше. В основном это новые люди, которые раньше не посе-

щали храмы. Прихожане со стажем составляют актив, они помогают воцерковляться новичкам через привлечение к полезной деятельности. Бывает, нужна помощь на кухне, в уборке храма, благоустройстве территории. Я стараюсь познакомиться с новыми людьми. Среди них много молодых, поколения 1990-2000 годов. Некоторых в детстве бабушка водила в храм, они даже посещали воскресную школу при храме Всех Святых, но потом отошли от церкви. И теперь, уже будучи взрослыми, сознательно возвращаются в нее, приводят своих детей в воскресную школу.

— Ужe сложились какие-то традиции в жизни прихода?

— Помните, как основатель Саровской пустыни иеросхимонах Иоанн через участие в богослужении привлекал старообрядцев, которые потом возвращались в лоно Православной Церкви? Это очень полезный опыт. И я все эти годы пытался привлекать помощников для пономарского служения — от мальчиков до пожилых мужчин. Желающие испытывали себя, кто-то остался, и я уже занимался их обучением, рассказывал о богослужении, учил читать «Апостол», звонить в колокола. Это мои ближайшие помощники и сподвижники, настоящая команда. Если что-то нужно сделать в храме или алтаре, они не отказываются помочь. Также мы собираемся на большие праздники, дружески общаемся семьями. Через алтарь они стали моими друзьями. Помощники не берутся из воздуха, их нужно воспитать, где-то потерпеть, потому что сначала ни у кого ничего не получается. Задача пастыря — собирать словесное стадо, и для меня дорог каждый человек.

Тем же занимается на клиросе и моя супруга, Юлия Васильевна, которая обучает чтецов, певчих и регентов. Некоторые девочки пришли на клирос еще детьми и выросли хорошими певчими. Мы с матушкой оба любим детей, но, надо признать, что из нее педагог лучше, чем из меня.

Еще одна традиция — проведение возле храма семейных массовых гуляний на Рождество и Масленицу, городского фестиваля колокольных звонов. Причем, в этих мероприятиях участвуют не только прихожане. Жители окрестных домов воспринимают храм, как культурную площадку, место для фотосессий и просто красивое место, где приятно погулять с детьми. Конечно, у нас не было

цели подарить горожанам новый арт-объект, для нас главное — сам храм, где происходит встреча человека с Богом. В наш храм приходят люди с детьми, так как у нас есть возможность с пользой занять деток, пока взрослые молятся. Храм является духовным центром микрорайона, и его золотые купола видны издали даже со стороны р. Сатис.

В настоящее время маленьких саровчан принято крестить именно в нашем храме, потому что в нем проходят предварительные собеседования с родителями и крестными, трудятся трое катехизаторов. Каждую неделю проходят крещения. За 5 лет я крестил около 400 человек. Также у нас два раза в год проходит праздник первой исповеди для детей, достигших семилетнего возраста.

— Какие направления внебогослужебной деятельности существуют на приходе?

— В цокольном этаже размещается библиотека Саровского благочиния. Она работает по средам и пятницам с 16 до 18 часов и в воскресенье с 10 до 13 часов. Воскресные группы при храме посещают порядка 50 ребятишек, ведут занятия преподаватели-энтузиасты, причем, в основном в игровой форме. При храме действует семейный клуб трезвости, здесь мы собираемся на молебны «о страждущих от недуга пьянства». В летнее время устраиваем семейные велопробеги по святым местам Сарова и его окрестностей. Кроме того, группа активных прихожан читает акафист о наших воинах, список которых постоянно пополняется, встречи проходят по вторникам в 17.30.

— Как бы вы хотели, чтобы развивалась приходская жизнь?

— Хотелось бы, чтобы молодые прихожане научились от людей старшего поколения приходить на вечерние богослужения и исповедоваться в это время, как положено, а не утром. Еще лет 10 назад священник, придя в храм, видел что люди уже собрались на богослужение, заранее подали записки, настроились на молитву, поставили свечи и сами стоят, как свечки. А сейчас многие молодые прихожане, готовящиеся ко приятию Святых Христовых Таин, приходят к середине вечернего богослужения, а то и к концу. Хочется привить молодежи серьезное отношение к службе. Однако, в целом в храме очень позитивная атмосфера. Пять лет — небольшой срок, и у нас все еще идет собрание прихода.

Приходская жизнь

По материалам Саровского и Дивеевского благочиний

Царские дни в Сарове и Дивеево

17 и 18 июля, в 105-ю годовщину мученической кончины Царской семьи и преподобномученицы великой княгини Елисаветы Феодоровны, состоялись праздничные соборные богослужения в храмах, освященных в честь этих святых на Саровской и Дивеевской земле. Здесь их очень почитают за горячую любовь к батюшке Серафиму, хранят воспоминания об их пребывании в наших местах.

Престольный праздник в саровском храме в честь святых Царственных страстотерпцев отметили 17 июля, в день 5-летия храма. Богослужения возглавил благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков. После Божественной литургии состоялась крестный ход вокруг храма и угощение прихожан. Отец Лев поблагодарил всех и вручил сотрудникам храма, благотворителям и наиболее активным прихожанам памятные знаки в честь 350-летия Нижегородской епархии, благодарственные грамоты и подарки от благочиния.

В этот же день Божественную литургию в дивеевском храме в честь святых Царственных мучеников возглавил благочинный Дивеевского округа иерей Владимир Каргин. Этот храм является копией храма

в честь св. Марии Магдалины в г. Дармштадт (Германия), который был построен на родине императрицы Александры Феодоровны и ее родной сестры прпмч. Елисаветы на личные средства Царской семьи.

В день расстрела последнего российского императора Николая II и его семьи состоялся водосвятный молебен с акафистом в часовне, освященной в 2019 году в честь этих святых рядом со святой Канавкой. Она находится возле листовницы, которую сестры Серафимо-Дивеевского монастыря посадили в 1904 году по случаю рождения наследника российского престола — царевича Алексея. Украшают деревянную часовню семь куполов — по числу царственных страдальцев.

А на следующий день, 18 июля, в день памяти прпмч. великой княгини Елисаветы Феодоровны, отметили престольный праздник в Елисаветинском храме с. Дивеево, в этом году исполнилось десять лет со дня его освящения. Затем в Центре милосердия Дивеевского благочиния, который находится рядом с храмом (ул. Арзамасская, 19) торжественно открыли приходскую музейную комнату в честь святой Елисаветы Феодоровны. Среди экспонатов главной реликвией является частица гроба, в котором покоились мощи святой до ее прославления.



Из первых уст

Эти праздники вошли в историю Сарова

На сайте «Православный Саров» размещена Летопись возрождения православной жизни в нашем городе Алексея Федорова. Ее автор был и продолжает оставаться в гуще событий с самого начала создания в городе православного прихода храма Всех Святых. Он стоял во главе многих приходских инициатив: катехизаторские курсы для взрослых, газета, два больших ежегодных крестных хода. С 2000 по 2006 год был приходским старостой, на эти годы пришлось подготовка к двум знаменательным событиям: празднованию в 2003 году столетия канонизации преподобного Серафима Саровского и в 2006 году — 300-летия и возобновления Свято-Успенского мужского монастыря — Саровской пустыни. Проведение этих масштабных праздников было возложено на приход храма Всех Святых. «Три года готовились к одному событию, и три года — к другому», — вспоминает Алексей Викторович. Мы попросили его рассказать об участии прихожан в возрождении храма прп. Серафима Саровского и подготовке к этим торжествам.

Рассказывает Алексей Федоров.

— Храм в честь прп. Серафима Саровского, где размещался городской драмтеатр, отдали Нижегородской епархии очень поздно, когда оставалось менее восьми месяцев до торжеств 2003 года. А, надо сказать, что именно митрополит Нижегородский и Арзамасский Николай (Кутепов) предложил направить на строительство нового здания театра средства, накопленные за время действия в ЗАТО Саров свободной экономической зоны. Мы же, на саровском приходе, после кончины в 2001 году митрополита Николая, а затем — архиепископа Евгения, долгое время были без правящего архиерея и не знали, что делать. Владыка Георгий впервые приехал в наш город лишь 9 февраля 2003 года.

ше не было, как иконописцы начали расписывать храм на третий день после Пасхи и расписали всего за три месяца, но всего не расскажешь. Просто приведу конкретные примеры нашей работы, чтобы показать атмосферу того времени...

За неделю до праздника из Софрино в храм Серафима Саровского привезли семейную паникадило, весом в полторы тонны. Владыка Георгий зашел в храм, а оно лежит на полу в разобранном виде. Владыка строго спросил: «Когда будет готово паникадило? Ты — староста, отвечай». Я бодро отрапортовал, что соберем через три дня. — «Почему через три дня?» Пришлось выкручиваться: «По технологии сборки». Губернатор Ходырев заступился: «За три дня соберут, еще четыре дня останется до праздника».



проверили, пещеры закрыли, поэтому никто из гостей в них не попал. Стали осматривать храм прп. Серафима Саровского в присутствии владыки Георгия, губернатора Ходырева, Кириенко, Каратаева и других представителей органов власти. Из службы охраны Президента спросили: «А паникадило испытывали?» Владыка тут же запросил акт испытаний. Хорошо, что он у нас оказался с собой.

Вечером 29 июля 2003 года из Дивеево в Саров должны были принести крестным ходом мощи батюшки Серафима. Утром накануне крестного хода я заглянул в храм Преподобного, а там еще не повесили большие иконы в киотах, не собрали позолоченное ограждение вокруг солеи. М. И. Чумак только ставил стенд с фотографиями перед входом в храм. Очевидно было, что мы не успеваем. Но когда крестный ход пришел в город, все уже было готово, женщины уже помыли полы, и храм был полностью готов.

В Дивеево на праздник батюшки Серафима пришло много крестных ходов из Екатеринбурга, Курска, Павлова и других мест. Некоторые шли целый месяц. Эти крестоходцы поселились в палаточном лагере в Дивеево, даже не мечтая попасть в закрытый город Саров. Они проводили саровчан до пос. Цыгановка и вернулись назад в Дивеево. Но по просьбе властей поздно вечером в палаточный лагерь приехали сотрудники режимной службы, переписали паломников и утром ввезли их в город на автобусах. Так батюшка Серафим привел в Саров порядка 200 участников крестных ходов, и они побывали на молебне с Президентом В. В. Путиным, который состоялся перед колокольней.

Даже во время крестного хода нам приходилось на ходу решать многие вопросы. Раку с мощами несли, постоянно меняясь, более ста священников. Рака из уральского камня была очень тяжелая, и деревянный помост под ней весил еще столько же. Когда крестный ход вошел в город, остались только жители Сарова. Раку внесли 15 священников, кото-

рых пропустили в город, но они сильно устали. Нужно было им помочь. Тогда мы предложили, чтобы саровчане, которые несли иконы и хоругви, передали их милиционерам, а сами взяли раку с мощами. Батюшка Серафим удостоил нас чести пронести себя по Сарову. Когда милиционеры в белых рубашках шагали по городу с хоругвями, это было удивительное зрелище! Священники опять перехватили раку только у храма Серафима Саровского.

А на следующий день вечером, 30 июля, прибыл спецпоезд из Москвы со Святейшим Патриархом Алексием II и делегациями 15-ти Поместных Православных Церквей. На праздник приехал Президент РФ В. В. Путин. Такое количество высоких гостей даже в Москве не соберешь. Это было чудо. Казалось, что это невозможно в закрытом городе, но всех их собрал батюшка Серафим.

Святые мощи пребывали в храме Серафима Саровского с 29 по 31 июля. За это время тысячи горожан днем и ночью приходили поклониться святыне, причем, многие приложились к мощам первый раз в своей жизни.

После праздника православный приход оставался в долгу перед рабочими, т. к. в основном деньги потратили на стройматериалы и аванс рабочим. А они кроме восстановления храма прп. Серафима Саровского делали внутренний ремонт келейных корпусов, укладку брусчатку, благоустройство территории. Также приход нес различные организационные расходы, например, мы обеспечивали автобусы, чтобы возить гостей. И сразу после праздника приход взял банковский кредит, чтобы выплатить зарплату рабочим. В ближайшие 2,5 года мы с Божией помощью погасили этот кредит.

Интересно, что в 2006 году все повторилось, и мы после празднования 300-летия Саровской пустыни тоже взяли банковский кредит, который приход благополучно выплатил. Теперь я понимаю, что и в 2003, и в 2006 году Господь все устроил наилучшим образом, ведь это был праздник батюшки Серафима Саровского!

Сергей Бисяев:

— В 2003 году мне довелось прислуживать в алтаре храма Всех Святых Патриарху Сербскому Павлу. Во время службы ему нужно было совершить омовение рук, а у нас ничего не было приготовлено. Второпях я налил воды в пластмассовый ковшик с ручкой, нашел конфетницу, куда слить воду, перекинул простое полотенце через плечо.

На мгновение замешкался, подумав: «Что скажет Святейший, увидя такое убожество?» «Не бойся, лей воду!» — ласково сказал Патриарх Павел.

Поразила скромность Святейшего владыки: на нем был старый подрясник, и он служил Божественную литургию иерейским чином как обычный священник. Святейший свободно говорил на русском языке, подавал возгласы и читал Евангелие на церковнославянском.



11 ноября 2002 года драмтеатр переехал на малую сцену. Нам повезло, что директором театра тогда был А. Д. Шевцов, который всячески помогал приходу во всех вопросах. Чтобы вернуть первоначальный облик храма, надо было сбить штукатурку и лепнину, выполнить большой объем восстановительных работ. Очень помогали рабочие УМиАТ ВНИИЭФ (рук. В. В. Гусаков) и сотрудники проектного отдела ВНИИЭФ, а также работало много добровольцев из числа прихожан.

Многое можно вспомнить: как строили башенки на куполе, которых рань-

Мы вместе с заместителем старосты храма Всех Святых М. И. Чумаком разрабатывали конструкцию крепления паникадила к куполу, которую испытали в 8 цехе завода № 1, подвесив в два раза больший груз — 3 тонны. Составили акт испытаний. В это время в Сарове работали верхолазы из Дзержинска, они помогли нам установить крепление под куполом храма и заменить цепь на более крепкую, которая выдерживает до 8 тонн груза. Паникадило поднимали несколько человек с помощью блока. А перед визитом в Саров Президента В. В. Путина приехали сотрудники его службы охраны. Они все



Людмила Куликова:

— В жизни некоторые события помнятся смутно, некоторые стираются совсем, а некоторые — со временем становятся все ярче и отчетливее. Для меня такими событиями стали торжества 2003 года.

Помню то воодушевление, которое охватило нас при виде восстанавливающегося храма в честь прп. Серафима Саровского. Было ощущение, что храм строим мы, столько было народу и желающих помочь в уборке, уже перед окончанием работ.

Приехало огромное количество священников и Святейший Патриарх Алексий II. Но больше других почему-то запомнился идущий по монастырской площади в окружении старушек маленький старичок-монах и его благодатная служба в храме Всех Святых. Как оказалось, это был Патриарх Сербский Павел.

Помню, как осветилась светом икона над ракой с мощами Преподобного, хотя солнечный свет в то время суток не мог на нее попасть. Ну и, конечно, запомнился обратный крестный ход из Сарова в Дивеево с мощами Преподобного. Стояла изнуряющая жара, священники в полном облачении несли на своих плечах раку с мощами, а за ними шло шеститысячное море людское. Можно было увидеть маленьких детей, древних старушек, инвалидов, но я не видела ни одного случая, чтобы кому-то стало плохо. Было ощущение, что Преподобный взял всех нас на ручки и понес. Уже на подходе к Дивееву крестный ход остановился, священники поставили раку с мощами и стали петь акафист прп. Серафиму Саровскому. У меня было ощущение, что небо разверзлось и благодать дивным потоком изливается на нас. Акафист закончился, и крестный ход двинулся дальше. Раку с мощами внесли в монастырь, и в это время заиграло солнце, как на Пасху. Христос воскрес! Все стояли, задрав головы, и смотрели на солнце. На душе было светло и радостно!



Много удивительных случаев было и в 2006 году. Тогда 17 июля на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви было принято решение о возобновлении монашеской жизни в Саровском монастыре. Наместником монастыря назначили иеромонаха Варнаву (Баранова).

Мы ожидали визит Святейшего Патриарха. Дней за 10 до праздника рабочие прихода храма Всех Святых повалили деревья на склоне монастырского холма возле храма Иоанна Предтечи. В это время территорию осматривал губернатор вместе с городским начальством. Они велели срочно вывезти спиленные деревья и засеять склон травой. Сотрудники МУ ДЭП помогли привезти дерн, многие прихожане работали вместе с ними. На склоне набили доски, удерживающие дерн, пока он не прирастет. Каждый день город выделял машину с водой для полива травы, и к празднику получился красивый зеленый склон.

Многие другие работы также приходилось выполнять в последний момент. Так, вечером накануне праздника, 29 июля 2006 года, в Саров дол-

жен был прилететь Святейший Патриарх Алексий II, чтобы на следующий день освятить восстановленный храм в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи, а утром в храме церковная утварь еще не была собрана, пустые ящики не вывезены. Подъехал владыка Георгий служить литургию в пещерном храме, заглянул к нам, увидел состояние дел и ахнул. Я сказал владыке, что машина уже заказана, и до обеда все будет сделано. И опять мы чудесным образом все успели, наши прихожанки вымыли храм, и был такой порядок, что все блесло.

Сам факт, что эти два больших праздника прошли очень торжественно, на достойном уровне, и вошли в историю Сарова — это чудо Божие и помощь батюшки Серафима. Тогда нам многое казалось случайным, но теперь мне радостно осознавать, что это действовал Промысл Божий. По горячим молитвам многих священников и прихожан Господь посылал нам архитекторов, строителей, иконописцев и людей всех необходимых профессий, Сам помогал в наших трудах.



Колонка редактора

Объединение вокруг идеала СВЯТОСТИ

Когда в 2003 году в Сарове готовились к празднованию 100-летия канонизации прп. Серафима Саровского, мой добрый знакомый, ученый-физик Игорь Жидов, отличающийся парадоксальным мышлением, признался, что со страхом ожидает предстоящих торжеств.

Он мучительно размышлял о том, почему спустя всего полтора десятилетия после необыкновенных по своей масштабности Саровских торжеств 1903 года случились революция, слом всего общественного уклада, убийство Царской семьи, Гражданская война, кровь и разруха, отбросившие Россию в ее развитии далеко назад. Прославление батюшки Серафима укрепило православный народ перед предстоящими испытаниями, дало нам святого заступника перед Престолом Божиим. Игорь Георгиевич вопрошал: «А что принесут новые празднества? Какие новые испытания? Что нас ждет?»

И вот теперь мы будем праздновать 120-летие канонизации батюшки Серафима...

Мы любим словесный штамп «в наше непростое время». Но когда время было простым? Каждое время предъявляет свои вызовы и испытания. И 120 лет назад все было не просто.

Мы знаем, что Государь Николай II, который в июле 1903 года прибыл на Саровские торжества вместе с супругой и членами императорской фамилии, настоял на прославлении прп. Серафима Саровского в лике святых. Он не встретил понимания у членов Святейшего Правительствующего Синода, но горячую поддержку простых людей. Государь писал в своем дневнике: «Подъем духа громадный и от торжественности события и от поразительного настроения народа». И великая княгиня Елизавета Федоровна, будучи свидетелем огромной веры и чудесных исцелений, писала из Сарова: «Казалось, мы живем во времена земной жизни Спасителя».

В торжествах, которые продолжались почти месяц, приняла участие до 300 тысяч паломников. Но на фотографиях мы видим Государя Николая II в самой гуще народа. В его дневнике есть запись о купании в источнике на Ближней пустынке: «Вернулись благополучно, никто в темноте не узнавал...» Вокруг Царя не видно плечистых телохранителей, и это не потому, что в обществе все было спокойно.

В полицию приходили сообщения о том, что заложен динамит для взрыва при обратном проезде Государя. Центральный Совет союза борьбы с православием выпускал и распространял листовки, предлагающая расследование дела о мощах Серафима Саровского через вскрытие содержимого гроба. Революционеры-безбожники предлагали меры борьбы «с надувательством темных масс», выпускали нелегальную литературу для раздачи среди богомольцев. Государя пытались отговорить от опасного путешествия в Саров, но безуспешно.

В Царской семье глубоко почитали старца Серафима. Николай Александрович и Александра Федоровна были уверены, что «саровский святой даст России после четырех великих княжен наследника». И действительно, через год после посещения Сарова у императорской четы родился наследник — цесаревич Алексей.

Организаторы празднеств, конечно, пытались хоть как-то контролировать состав участников торжеств. Официально было выдано две тысячи билетов на торжества в монастырь. Но самое главное — кроме армии и полиции к охране порядка на общественных началах привлекли 37000 самих местных крестьян, которые с большим воодушевлением охраняли Царя-батюшку. После праздников им были выданы памятные жетоны с царским вензелем...

То, что было попущено Богом, случилось, но во время своего правления Государь успел прославить прп. Серафима Саровского и других угодников Божиих. Все они, и вместе с ними святые Царственные страстотерпцы, и священномученик Серафим (Чичагов), автор «Летописи Серафимо-Дивеевского монастыря» и распорядитель Саровских торжеств 1903 года, теперь молятся о нашей Родине. Если бы Государь не настоял на канонизации батюшки Серафима, то это бы могло произойти гораздо позже, спустя 80-90 лет.

Вообще, церковные праздники — это не про то, чтобы расслабиться или развлечься. Они всегда подразумевают усиление соборной молитвы, укрепление веры и личного благочестия. Это повод вознести благодарность Богу за то, что мы живем в мире, хотя рядом полыхает война; за то, что мы можем свободно исповедовать православную веру. Праздник создает условия для духовного подъема и консолидации общества. Особенно это ценно сейчас, во время великого цивилизационного противостояния, когда решается судьба России.

Подготовила М. Курьяна
с использованием материалов https://vk.com/sarovskaja_pust, фото из приходского архива

Ложь мыслью:

ЧТО ЭТО ЗА ГРЕХ И ПОЧЕМУ ЕГО МНОГИЕ НЕ ЗАМЕЧАЮТ?

Ложь в христианской картине мира не сводится просто к намеренному словесному искажению действительности, отдавая себе отчет в своих действиях, осознанно говорит и распространяет неправду. Это более обширное понятие. В широком смысле ложь — это все, что мешает нам жить по заповедям Божиим, все, что искажает замысел Бога о каждом из нас, что разделяет нас с Ним.

«С Богом нас разделяет ложь, и только ложь... Ложные мысли, ложные слова, ложные чувства, ложные желания — вот совокупность лжи, ведущая нас к небытию, иллюзиям и богоотречению», — пишет святитель Николай Сербский. Ложь противостоит истине и правде Божьей. Не случайно Иисус Христос, характеризуя сущность дьявола, называет его лжецом и отцом лжи (Ин. 8:44).

О лжи мыслью пишет прп. авва Дорофей, размышляя в своем девятом поучении о проявлениях лжи в жизни человека. Он выделяет ложь словом, жизнью и мыслью. И если с ложью словом все понятно, то два других вида действительно нуждаются в пояснении.

Ложь жизнью состоит в притворстве, когда люди пытаются представить себя перед окружающими лучше, чем они есть на самом деле. «Жизнью своею лжет тот, кто, будучи блудником, притворяется воздержным; или, будучи

корыстолюбив, говорит о милостыне и хвалит милосердие; или, будучи надменен, дивится смиренномудрию», — пишет он.

А ко лжи мыслью прибегает тот, «кто принимает за истину свои предположения», от чего «происходят любопытство, злословие, подслушивание, вражда, осуждение».

Интересно, что в своих рассуждениях о лжи мыслью авва Дорофей предвосхищает выводы современной психологии о когнитивных или, иначе, мыслительных искажениях (когда, по слову преподобного, человек, «не зная подлинно, придумал то, чего не знал») как причинах дисфункциональных (по сути, греховных) эмоциональных состояний. Когда мы в нашей голове приписываем окружающим мысли и намерения, которые им на самом деле не свойственны, рассматриваем других людей и события не с описательной, а с осуждающей позиции, руководствуемся чувствами и эмоциями при описании

реальных событий, практикуем дихотомическое мышление (по принципу «все или ничего») и другие виды искажений, то создаем вымышленную, фантастическую реальность, которая не имеет ничего общего с реальностью настоящей. Находясь в иллюзорном мире, человек постоянно вступает в конфликт с подлинной реальностью, которая не соответствует придуманному им образу, и в результате впадает в грех уныния, гнева, обиды, зависти и др.

Такая ложь мыслью представляет реальную опасность для нашего духовного состояния, поскольку ее трудно осознать. Если, говоря неправду или притворяясь иным, нежели он есть на самом деле, христианин понимает, что погрешает против правды, то ложь мыслью часто вообще проходит мимо его внимания. Но именно эта ложь, созданная в сознании иллюзия истины, начинает в какой-то момент определять всю жизнь человека, его эмоции, поведение, отношение к другим людям и событиям. «Такой, — пишет авва Дорофей, — когда видит, что другие беседуют, делает свои догадки и говорит: они обо мне беседуют. Если прекращают беседу, он опять предполагает, что из-за него прекратили

беседу. Если кто скажет слово, то он подозревает, что оно сказано для оскорбления его. Вообще, в каждом деле он постоянно, таким образом, замечает за ближним, говоря: он из-за меня это сделал, он ради меня это сказал, он это сделал для того-то».

Каким же образом можно бороться с ложью в мысли? Совет мы находим у того же аввы Дорофея. «Никогда не верь своим догадкам, ибо кривое правило и прямое делает кривым. Мнения (человеческие) ложны и вредят тому, кто предаётся им, — советует он, — ибо если верить своим догадкам, то им и конца не будет, и они никогда не попустят душе быть мирною».

Необходимо всегда проверять свои мысли на их соответствие реальному положению вещей, целенаправленно выявлять свои когнитивные искажения и мыслительные привычки и опровергать их. «Железный» признак лжи мыслью — ухудшение эмоционального фона, связанное с впадением в то или иное греховное состояние. Если нас мучают обида, гнев, уныние, патологическая ревность или зависть, если мы постоянно впадаем в осуждение и злословие, это повод задуматься: а что не так у меня в мыслях?

Объявления

♦ **28 июля** в 9.00 состоится освящение храма Иова Многострадального. Чин освящения и Божественную литургию возглавит митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий.

♦ **Идет регистрация** на бесплатное участие в XII Межрегиональном молодежном велопробеге «Дорога к храму — 2023». Он пройдет с 9 по 15 августа по маршруту: г. Нижний Новгород — с. Кантаурово — с. Линда — г. Семенов — с. Владимирское (оз. Светлояр) — р. п. Воскресенское — п. Юркино — г. Козьмодемьянск — п. Визимьяры — г. Йошкар-Ола. Длительность велопробега составит 6 дней, протяженность — 370 км. Паломники на велосипедах посетят храмы и монастыри по пути следования, примут участие в молебнах, богослужениях, праздничных мероприятиях, проведут экологические акции, окажут волонтерскую помощь, поучаствуют в спортивной программе, посетят уникальные музеи и достопримечательности, встретятся с правящими архиереями епархий и молодежным активом. Приглашается молодежь в возрасте от 18 до 40 лет. Желающим необходимо подать заявку в форме электронной регистрации: <https://forms.gle/KjY9T6c9FhccUyBUA>.

♦ **С 26 июня по 31 декабря** каждую пятницу в 16.30 (перед началом вечернего богослужения) в ряде монастырей и центральных храмах благочиннических округов Нижегородской епархии совершают «Молебное пение ко Господу Богу, певаемое во время брани против супостатов». В Сарове такой молебен служат в Саровском монастыре и храме Всех Святых.

♦ **До 2 августа** идет прием заявок на участие в турнире по тактическому лазертагу «Встречный бой». Он состоится 5 августа на базе КСЦ «Казачий острог» в Дивеевском районе. Турнир проводится при помощи оборудования лазертаг, участие бесплатно. Категории игроков: «до 13 лет», «до 17 лет» и «18+» как в личном, так и в командном зачете, на выбор. Количество команд и отдельных участников ограничено. Положение см. <https://vk.com/lamzin78>. Заявку на участие можно прислать туда же или на e-mail гл. судьи соревнований Ильи Ламзина: atamanob@yandex.ru.

♦ **Саровская православная гимназия** объявляет набор учащихся в 10 класс на 2023–2024 учебный год. Предметы для углубленного изучения: математика и литература. Отдельно планируется набор в кадетскую (военную) подгруппу 10-го класса. В ней обучение будет проходить под патронажем союза десантников России. Правила приема узнавайте по тел.: 8(960)1719341, 75515.

Новый сбор для раненых

В 422-й военной госпиталь МО РФ в поселке Мулино Нижегородской области поступило много новых тяжело раненых бойцов. Раненые поступают в том, в чем их застало ранение, поэтому сейчас им срочно нужна наша материальная помощь.

Собираем до 25 июля: универсальные салфетки для уборки (в рулонах); туалетную бумагу; гели для душа; шампунь; бритвенные станки, пену/гель для бритья; зубную пасту и щетки; носки; трусы, футболки,

трико, пижамы; тапочки мужские (моющиеся) 40-47 р.; воду 0,5 и 0,7 л бутилированную; кофе, сладости (шоколад, печенье, орехи, конфеты).

Приносите все на ул. Пушкина, 24 А с 11 до 20 ч. в будние дни и с 9 до 12 ч. в субботу. Сбор и доставку помощи организует ТО «СВОим», подробности на странице объединения.

Также продолжаем собирать для саровских добровольцев (артиллеристов и меди-

ков) медикаменты с длительным сроком годности. Список см. <https://pravsarov.ru/>. Можно принести лекарства на пункт сбора или перевести средства на карту Сбербанка по номеру счета 2202 2061 2407 9919. Получатель — Мария Геннадиевна Ц., с пометкой «На медицину». Кроме того, необходимы: влажные салфетки, носки, трусы, футболки уставных цветов (серого, темно-зеленого, черного, хаки), репелленты и другое, см. <https://pravsarov.ru/>.

Серафимовские торжества

31 июля — 1 августа состоится традиционный крестный ход из Сарова в Дивеево. Начало — 31 июля в 6.00 от храма Всех Святых на Дальнюю пустынку, а затем по маршруту КПП-3 (в 10.30) — Цыгановка — Осинковка — Дивеево. Вечером, в 21.00, от КПП на въезде в Дивеево автобусы доставят всех в Саров. 1 августа в 7.00 от «дома со шпилем» автобусы со всеми остановками по маршруту пр. Ленина — ул. Ак. Харитона — ул. Зернова отправятся в Дивеево, а также в 11.00 от храма Всех Святых автобус поедет в Дивеево. После Божественной литургии в Серафимо-Дивеевском монастыре крестный ход от автостанции с. Дивеево (в 12.00) направится в Саров.

С 28 июля по 1 августа в с. Дивеево пройдут юбилейные мероприятия, посвященные 120-летию прославления

в лике святых прп. Серафима Саровского. Торжества возглавит Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

27 июля в Дивеево за автомобильной заправочной станцией «Лукойл» откроется палаточный городок.

Организуется волонтерское служение для людей в возрасте от 18 до 40 лет для оказания помощи паломникам и монастырю. Все волонтеры в количестве 400 человек будут размещены в палаточном городке. Там же состоится III межрегиональный молодежный форум «Радость моя». На форуме пройдут встречи с известными людьми, которые поделятся опытом своего успеха. Подробности форума здесь: <https://vk.com/divevo.forum2023>. Для участия надо зарегистрироваться по ссылке: <https://forms.gle/qBYi9G1L93XohHmU8>.



Приглашаем в поездку



29 июля Саровское благочиние организует поездку в Арзамас на гала-концерт XII Международного фестиваля-конкурса православной и патриотической песни «Арзамасские купола». Концерт состоится в 19 часов, а перед этим будет организована экскурсионная программа по Арзамасу и п. Выездное продолжительность 2-3 часа. Тел. для справок: 8(83130)9-82-95 (канцелярия Саровского благочиния).

26-27 августа состоится поездка на комфортабельном автобусе с ночевкой по маршруту: Саров — Переславль-Залесский — с. Годеново — Ростов Великий. В Переславле-Залесском планируется посещение двух монастырей: Никитинского мужского и Никольского женского. В с. Годеново можно будет приложиться к Животворящему Кресту и прочитать акафист. Ночлег планируется по переезде в Ростов Великий в гостинице, утром пройдут Литургия, трапеза, экскурсия по монастырю. Примерная стоимость (включая автобус и ночлег) — 2800-3000 р. Записаться можно по тел.: 89506268368 (Евгений Викторович) или 89535567626 (Елена Владимировна).